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0 sdrâl» în sbBo ' A • r pg /I UtaBi ?
— senzațional interview cu ’n 

^"“Seputat conservator român —
Eri, am primii: ia redacție vizita unui distins 

deputat român ton partiaiil conservator, care 
plecând spre Elveția, s’a oprit pantru o zi două 
in Capitala Unga:*_i.

Se înțelege că după primele cuvinte cari au 
introdus discuția noastră, am ținut să aflăm de 
ia fruntașul politic din București cum se pre- 

'zintă acum situația în România. Declarațiile ce 
ni le-a făcut sínt atât de interesante prin lu- 
mma ce au proiectat asupra multor taine și părți 

„obscur: din vicia, polii < o din România acum 
ațâț de iramântaiâ — încât nu ne putem opri 

* de a nu reproduce aci ce i mai esențial și fi-
L rește mimai cc-i pz.mls ur actualele împrejurări

mv"'? den- pmiiriríii.
— Jude ard după aparențe, — dTp'i^manifes

tările exterioare — ne-a spus ' d. deputat — ai 
putea să aliem: că situația la noi în țară e ace- 
iaș ca la începutul räc&oiu m. E aceiaș vio
lență de limbai în presă, aceleași suspectări, a- 
edeași acuzări reciproce de »vîndut intereselor 
străine, de »trădător ai cauzei naționale.« Mai 

■ ou loc și acum întruniri războinice, cu vorbiri 
agresive, manifestații studențești, spargeri de 
goamuți si de capete. Toate astea sînt apari
țiile vechilor și triste’or moravuri politice din 
țara noastră — care din păcate, n’au putut fi 
încă înlăturate, înmormântate.

»Ceia ce dăunează mult României — e că a- 
vem un mănunchiu de politician! cari vor să 
trateze politica noastră externă, cu aceleași mi j
loace și norme cu cari s’au obicinuit să trateze 
și să conducă politica noastră internă, zeci de 
ani de a rîndul. Certurile personale, atacurile 

‘ ' prin presă, mișcările de stradă, manifestațiile stu
dențești, — toate aceste procedeie vechi ale po
liticei noastre interne, sînt acum aplicate de 
un grup de oameni p^itici dela noi, ca să im- 
puie o anume directiva Regelui și _guvernului 
nostru în politica externă. Din fericire avem azi 
la guvern un partid, cate fiind ferit de dezbinări 
și certuri intestine, ca partidul nostru conser
vator — este astăzi cel mai puternic în Româ
nia și nu se lasă intimidat, nici terorizat de ac-

' țiunea d-lor Fiii pese u-Take Ionescu.«
— Ce credeți — va rămâne România neutrală 

până la sfîrșit — sau la urma urmelor tot va 
intra în război, — am întrebat pe oaspele dis
tins din țară.

— Profeții nu pot să fac. Pot numai șȘ vă 
spun, ca actualmente atât tabăta războinicilor 
cât și tabăra neulraliștilor dela noi, numără par
tizani numeroși, tof oameni de stat din <e' mai 
de frunte ai țarii, și spirite de elită. $i însuși 
faptul că ’fi sinul păturii noastre conducătoare 
există o atât de enormă divergință de păreri, o 
atât de cumplită diversitate de aprecieri, de idei 
practice în piivința atitudine! României în ac
tuala conflagrație mă face să cred că România 
nu trebuc să intre în război. Dacă războiul 
— pe care îl reclamă gmparea Take Ionescu-Fi
lipescu ar li posibil, «m șanse sigure de suc 
nes, făru să periclităm existența țării de 
bumi seamă, că n’ar fi existat la noi alâtea des- 
binari, deosebiri de vederi, o dezorientare atoli

de mare. Ne-am fi un’t cu toții într’un gând: și o 
simțire. Dar realitatea e alta. Anul acesta de 
război ne-a învățat că nu-i permis unui stat mic 
să schimbe pe neașteptate politica lui externă, 
sü-i răpească baza ei cea veche, directiva ei 
de patruzeci dc ani, pentru a face ■ loc unei po
litici șovăitoare ori contraziceri/ Iată de ce, 
de câte ori se întrunește consiliul de miniștri 
— mai ăies de când s’a complicat războiul și cu 
situația din Balcani — hotărește că nu e cazul 
ca România sa și schimbe aiitadinea. Guvernul 
nostru Vede azi clar că singura atitudine posi
bilă și necesară pentru România în situația de 
azi atât de gravă — e numai o neutralitate sin
ceră și binevoitoare față de puterile centrale.« 

— Nu credeți că gruparea Eiiipescu-Take Io
nescu, va reuși totuși să impună guvernului ro
mân politica externă pe care o reprezintă ei?

— Nu cred. Dar mult n’a lipsit ca să se întîm- 
ple și asta. D. Brătianu s’a convins însă, apoi, 
ce greșaîă fatală ar fi fost pentru țară să apli
ce în politica ei externă, norma cunoscută mai 
mult la jocul de cărți dea masa verde: »Cine

mișcare și Ligă, cere guvernului să realizeze 
din idealul nostru național ce-i posibil, iar nu 
să perdem și ce avem.

Ideia aceasta a exprimat-o admirabil și ami
cul meu C. C. Arion,' cea mai limpede minte de 
bărbat politic, ce mi-a fost dat să cunosc în țara 
noastră. D-sa a spus precis în adunarea noastră 
dela clubul conservator, că politica externă ce 
trebue să facă România e o politică de rea
litate, căci nici un popor nu face politică exter
nă de sentiment. Și la realizarea idealului nos
tru național, nu noi alegem, ci evenimentele dic. 
tează, destinul României care acum se pronunță.
Vremurile și posibilități ne vor impun: 
realizăm din idealul nostru naționa’.

Acestea sînt principiile cari conduc

Ci

acum și

risca — cașuga«. i’X 
mróvlo;"ca Homâuia : 
de Rusia să fie i iscat

SRÇ far fi putut ÎH- 
J îp. război alăturea

ca să c

guvernul român, și partidul conservator, și noua 
»Ligă pentru unitatea națională« care numără 
azi numeroși partizani, se organizează pe forțe 
concrete, și la care Ligă au aderat floarea inte
lectualității moldovene, în frunte cu Constantin 
Stere, deputat, rectorul Universității din Iași, 
Mihail Sadoveanu, marele nostru scriitor, direc
torul Teatrului Național din 1 a ș i, apoi pro
fesorii univers taii Al. Filipide, G. Ibrăileanu, P.

sui dela nord — cum am mai pățit-o odată.
Vom continua mai departe să rămânem într’o 

neutralitate expectativă. Firește că asia nu-i pla
ce d-lor Take lonescu-liiȚescii, cari din opoziție 
caută să guverneze ei țara și să paralizeze po
litica externă a cabinetului Brătianu. Dar nu i 
vor reuși. Să nu va închipuiți că mcjoxtatea 
opiniei publice este de partea d-lor Take londs- 
cu și Filipescu — ci e mai curând de partea gu
vernului, — iar la Federația Unionistă a Război
nicilor s’a opus acum o nouă mișcare în jurul 
»Ligei unității naționale« care e creată sub au
spiciile guvernului — unii chiar zic sub Jnșpî- 
rația lui — care mișcare se ridică contra acelora 
cari arată prea multă preferință pentru un ținut 
românesc, și*sînt gata să sacrifice alt ținut, cai 
Basarabia, Valea Timocului, etc. Aceasta nouă <

Bărbuleseu, C. Botez, Ai Frunză,-- " ’
Mihai Carp, deputat, Aug." Soriban, prof. Eugen
Ghika Budești, mare proprietar, și un mare nu
măr de publiciști, profesori secundari, advocati 
proprietari agricoli, etc.

Guvernul român este dar sprijinit de forțe se
rioase pentru noua orientare ce vrea să dea 
politicei României.«

Acestea sînt declarațiile senzaționale ce m 
le-a făcut deputatul conservator.

* #

București, 16 Octombrie. — Regele Fer. 
dmand al României a primit într’o audiență mai 
lungă pe foslm prim ministru român P. P. Carp, 
partizanul unei politici a României alăturea d« 
puterile centrale. Înainte de audiență, d. Carp 
a avut o lungă consfătuire cu d. Const. Stere.

OiBÄ teta so »ntat în SÄ ca încă 10 Hm tei* .
- Bulgarii au rupt legătura de tren Niș-Dunărea

Colonia, 16 Octombrie.'— »Kölnische Zei
tung« află din Sofia: Armata bulgară a trecut 
eri granița sîrbă pe toată întinderea ei și s’a co- 
lx)iît în valea Timocului, unde a pus stăpânire

Sofia, 16 Oit. - Ae.opian^.germane și au- 
stic-ungare zboară peste ioealmto e .sd? . șli, a- 
runcând numeroase bombe. Aviatorii intoreîn- 
du-se îndărăt au vestit cercurile oficioase că 
armata bulgară a înaintat pe un teritoriu de 10 
chiÎOmetri în Serbia.

Autorității’ bulgare au luai toate masmr.e 
de apărare pentiu un eventual atac aerian din 
partea Serbiei. >

Lugano, 16 Oct. — Ziarul .'•i' olo« ui a din 
București, <ă trupele bulgare au pătruns in Ser
bia, și prin punctele Oranje și la nord-est de Niș.

peste linia feiată care pornește dela Nrș spre 
Dunărea. Prin aceasta ocupațiune, este defini
tiv întreruptă legătura între Rusia și cdelalt^ 
puteri ale Ententei - pe linia Niș—Salonic. ț

Joi, 14 Octombrie — vre-o 50-000 soldați bul« 
gări au atacat pe sîrbi in regiunea Valandevo,- 
în județul Dorian, lîngă granița greacă. Lupte 
mai crîncene s’au dat la Eboos.

Anglia și Serbia au declarat război Bulgariei
RottXi'dam, 16 Octombrie. - Reprezentau-JZajecsar și Radovista.

tul strbla Londra anunță in mod oficios că. Ser-1 O altă știre sosită d>n Londra ammță ea An. 
bia a declarat război Bulgariei, pentru că ar glia a declarat război Bu>ganei.
matele bulgare au atacat trudele săibQșlii inyâ



PIN ROMANIA
De ce rămâne România neutrală?.
In această privință citim următoarele 

în ziarul »Dreptatea (29 Sept):
»Cercurile diplomatice de aici au azil 

convingerea certă că România ca și Gre-i 
cia sunt hoțăritc să rămână neutre și în! 
urma schimbărei situațiunei, prin in-' 
trarea in războiu a Bulgariei împotriva i 
Serbiei. ;

iGoBsider.atiuüile uipiomatrce pe cari 
le prezintă guvernele grec și român pen-pel apreciată de oficiosul guvernului ro- 
tru justificarea acestei atitudini, por-ib^ân î>E’independance Roumaine«:
nesc din situația de fapt pe care și-ai Stăm în fața unei deriziuni pre- 

ernul sîrb ' gătită de multă vreme, și ar fi nedrept să 
o punem exclusiv în socoteală guvemu-

creiat-o Serbia. 1 n adevăr, guv 
nu poate face apel la păstrarea princi
piilor Tratatului delà București, pentru 
faptul că Serbia însăși a recunoscut ne
voia modificării lui acordând Bulgariei 
legitimarea pretențiilor ei teritoriale a- 
supra :Macedoniei

Pe lingă aceasta, Împătrita Înțelegere 
nu poate pretinde României intrarea în 
acțiune în numele principiilor tratatului 
delà București, pentru motivul că Pu
terile aliate însăși conveniseră asupra 
călcărei lui în tratativele ce-au urmat 
cu Bulgaria, pentru a-o detfermina să in
tre în acțiune împotriva Turcilor.

Guvernele român și grec recunosc ca 
interesele lor speciale nu sunt deocam
dată atinse prin intrarea în războia a 
Bulgariei și, la apelurile Ententei, au ré
pétât decisiunea lor de a continua es- 
pectativa.

Pe de altă parte, suntem informați că 
chiar diplomația împătritei înțelegeri re
cunoaște — cel puțin în ce privește Ro-‘ puterea de rezistentă a armatei bulgare.

MERSUL RĂZBOIULUI
Ce urmăresc Rușii prin contra atacurile lor
Trei atacuri rusești respinse la Diinaburg. — Germanii recâștigă 
teren pe frontul francez și fac prizonieri. —Lupte steriie pe iron- 
tul italian. — In Serbia, trupele germane au luat cu asait ora
șul Pozarevaț și au făcut 450 prizonieri. — Armata bulgară ata
că frontul de răsărit al Serbiei. — Ententa terorizează Grecia.

— Știri din Turcia. —

Corespondenții din Petersburg ai zia
relor italiene anunță: Contra ofensiva 
rusă și nouile operațiuni importanțe ru
sești în Galilia de răsărit, urmăresc de | 
bună scârnă scopul de a impedica pe 
germani de a duce din frontul de răsărit 
noui trupe pe alte fronturi Cercurile ru
sești consideră ca apropiat momentul 
că toate armatele aliate ale Ententei să 
desfășure deodată și cu putere o acțiune 
comună. Numai așa Ententa va repurta 
o biruință fără mari greutăți. Criticul 
militar dela »Corriere dela Sera« consta
tă însă cu mare surprindere că atacurile 
armatei austro-ungare pe frontul italian 
devin tot mai dese. Pare că ofensiva au-] 
stro-ungară urmărește scopul să trans-[ 
porte războiul pe teritoriul italian. Au 
stro-Engaria voiește cu chipul acesta 
să împedice Italia, să vie în ajutorul 
Serbiei

Pe de altă parte, criticii mditari aii 
ziarelor rusești sint de părere că publi- 

mânia — că intrarea noastră’ în acțiune 
e azi o imposibilitate strategică. Supă
rarea Ententei se îndreaptă asupra Gre- 
ciei%care are o altă situație decât a noa
stră. Se recunoaște că România n’ar pu
tea intra în acțiune decât învoindu-se 
cu gândul de o luptă pe două fronturi 
în împrejurări când nu poate aștepta 
nici un ajutor dela Ruși.

Ziarul guvernului român despre 
ofensiva Bulgariei

Intrarea Bulgariei în război- este ast- 

lui Radoslavov. iCu excepția câtorva per
sonalități bulgare pe cari îi pot număra 
pe degete, majoritatea poporului bulgar 
este iritată și pornește la împlinirea 
destinului său. Hotărîrea Bulgariei în- 
seamnă o mare desamăgire pentru En- 
tenta. a cărei intențiune era să formeze 
un nou bloc balcanic contra puterilor 
centrale și Turciei.

Bulgaria și Grecia ar li avut sarcina 
să conlucreze la cucerirea Dardanele- 
lor. 'Convinsă, că și-a perdut prea mult 
timp, cu tratativele, pare că împătrita 
înțelegere este acum decisă la o supre
mă încordare de puteri. Ziarul de mai 
sus citează știrile foilor franceze după 
care Ententa ar fi decisă să debarce în 
Grecia jumătate milion de soldați. Dar 
chiar de s’ar proceda cu cea mai mare 
iuțeală, o asemenea operațiune recla
mă mult timp. In fine totul atârnă de

cul să nu judece prea optimist noua si
tuația de pe frontul rusesc, creată prin 
contra atacurile armatelor ruse. Cu 
toate nouile planuri de război în Balcani 
ai puterilor centrale — acestea sînt ferm 
decise să înfrângă Rusia, și ’n urmări
rea acestui scop, iarna nu Ie va împe- 
dica- Tenacitatea puterilor centrale nu 
poate fi zdruncinată.

*
Iată ce anunță de pe frontul rusesc, 

comunicatele dela 15 Octombrie:
v. Hâfer anuhță că nu s’au produs 

evenimente noi deosebite.
Comunicatul german anunță:

La sud ■'/est si la sud de Dunaburg, 
rușii au atac 
de șoseaua i 
drovslt ei L.U 
neobicinuit d 
bușit două rl 
selovo. La o

hmaburg-Novo \lexan- 
iost respinși cu perdeh 

e mari Tot așa a’au pră- 
acuri la nord-est de \ es- 
a treia încercare de inu- 

intare, rușii au reușit să pătrundă îij 
poziția noastră pe o întindere de un 
batalion. Un contra atac e în curs. — 
Lna din aeroplanele noastre a aruncat 
un mare număr de bombe asupra ora
șului IMinsk, în timpul» când erau con
centrate pentru plecare numeroase 
trupe. S’au observat cinci grele ex
plozii și un mare incendiu.

La armatele prințului Leopold ai Ba- 
variei și generalului Linsingen, ni
mic deosebit A

Șeful Statului majori

LUPTELE DIN APUS!
— Cum scuză Sir Grey «falimentul 
Ententei în Balcani. — Germanii 
recuceresc tranșeele perdute și fac 
prizonieri 5 ofițeri și 300 soldați 
francezi. — Noui amănunte despre 

bombardarea Londrei. —
Secretarul de stat englez dela exter- | 

ne, Sir Grey a făcut în (Camera comune-1 
lor o expunere asupra situației în Bal
cani, declarând următoarele:

— Ententa a voit să stabilească o în-■ 
țelegere între statele balcanice pe calea 
concesiunelor reciproce. Din nefericire 
dispoziția din Balcani era mai mult pen
tru dezbinarea cea mai mare, iar nu pen- . 
tru înțelegere. Puterile centrale au ofe
rit Bulgariei mai mult decât Ententa. Fă-: 
găduielile făcute Bulgariei de puterile ; 
centrale, ca să ini re in război au fost, 
făcute pe socoteala vecinilor fără casă' 
se puie în vedere și acestora avantagii’ 
corespunzătoare. Noi am stat toi timpul 
în raporturi amicale cu România, care, 
a favorizat o alianță balcanică. Atacul: 
Bulgariei asupra Serbiei, deschide ches
tia obligațiilor din tratatul greco-sîrb. 
Care va fi atitudinea Greciei — asta o 
putem, ști deocamdată numai din dis-: 
cursurile din iCanieră ale lui Zaimis șij ■ 
Venizelos. E însă lucru clar că inte-’ 
resele Serbiei și Greciei sînt identice. 
Numai prin teritoriul grecesc, putem ve
ni în ajutorul Serbiei. Aliații aveau do
rința să sprijinească din toate puterile 
lor Serbia și Grecia de aceia a trimis 
la Salonic toate trupele de care dispune. 
Protestul Greciei contra debarcărei e nu- • • 
mai formal. Grey a terminat spunând : 
Cu toții luptăm pentru acelaș scop, ori 
cari ar li câmpul fie luptă pe care ne 
războim: să trăim in libertate, fără a 
ii oprimați de fantoma militarismului 
prusac.«

Comunicatul german dela 15 Octom
brie anunță următoarele lupte noui pe 

frontul francez:
La nord-est și est de Vermelies en- • 

glezii nu fest iarăși dați afară din tran
șeele noastre. Numai pe marginea dp 
vest a așa numitei gropi Kier, engle
zii s’au mai pulul menține- In Lham- 
pagne, trupe saxone au luat cu asalt 

un cuib francez la est de Auberive, aflat 
încă în linia noastră do tranșee dela 
marile atacuri și au făcut acolo prizo- 
nieii 5 o ițeri, 300 soldați, capturând 
31 Blul ííiult© tlHDȘdO*

in noaptea de 13 spre 14 Octonipr»^ 
una din aen.phnele noastre au artin- 
cat bombe asupta gărilor din ChalonS 



și Vitry le Francois, foarte importan
te pentru mersul operațiunilor mili
tare.

Șeful Statului major.
— Atinistrul de război englez dă un nou co

municat despre bombardarea Londrei cu Zep- 
pelinuri și constată că nici focul artileriei en
gleze, nici aeroplanele eng'eze cari au pornit 
in urmărirea liotei de Zeppelinuri, n’au reușit 
șu distrugă vre-un Zeppelin. Atacul Zeppeli- 
nurilor a făcut următoarele victime: 11 mili
tari morti, 13 militari răniți, dintre persoane ci
vile 27 omorîte. 64 rănite, și anume temei 9 
moarte, 50 rănite, copii 5 morți, 7 rănite.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Unde au ioc acum lupte cu ita
lienii. — Ce-i cu acțiunea italiei

în Balcani. —
De pe frontul italian, v- Hofer anunța 

următoarele pe ziua de 15 Oct-:
Pe frontul tirolez durează încă pu

ternicul foc de artilerie dușman. Ita
lienii au pornit, atacuri de infanterie 
numai pe platoul Folgaria, unde mai 
multe companii italiene au înaintat 
spre pozițiile noastre, la miezul nop
ții. După o luptă scurtă au fost silite 
să se retragă. Tot așa a eșuat o altă 
încercare de apropiere în primele cea
suri de dimineață. La granița Carin- 
tiană și ,n ținutul de pe coastă situația 
generală e neschimbată. Câteva sec
toare din acest front stau sub focul! 
continuu al artileriei dușmane. Un 
detașament italian care a înaintat pe 
marginea platoului, lingă Peteano, a 
fost respins printr’un contra atac și a 
suferit mari perderi.

Hofer^ mareșal locot.
— Cu iot strigătul de ajutor ce-I scoate Ser

bia, ca să fie auzit de Ententa, — cenzura ita
liană oprește acum gazetele din Italia să ceară 
guvernului italian o participare a Italiei la ex
pediția din Balcani. »Giomale d’Italia« care stă 
aproape de guvern declară că Italia nu va tri- 
mete deocamdată contingente de armată în O- 
âent, căci prin înaintarea armatelor italiene pe 
frontul austriac, ține acolo legat un milion (?) 
de dușmani cu multă artilerie, și ’n chipul a- 
cesta, Italia aduce mari servicii cauzei comunei 
a Ententei.

H9FUini>a gu SEHBia
— Pozarevaț luat de armata jer- 
mană. — Alțt 450 prizonieri. — 
Oștirile bulgare au pornit ofensi
va pe întregul front sârbesc de 

răsărit. —
Puterile centrale și Bulgaria au pornit ofen

siva lor viguroasă contra micului stal sîrb — 
și cele patru puteri ale Ententei nu vin în aju
torul aliatului lor sîrb, decât cu discursuri în 
Camera franceză și engleză și prin promisiuni 
în presă. -- Trupele anglo-franceze cari au de
barcat la Salonic — n’au pornit încă spre Ser
bia. Și până acum nu se știe încă precis mă
rimea acestor contingente.

Pe când o telegramă din Salonic anunță că 
acolo au debarcat 75.000 soldați anglo-frâncezi, 
o altă telegramă vorbește dc^ 100.000. Ce vor 
face aceste trupe nu se știe încă. Un lucru în
să constată cronicarii militari ai puterilor cen
trale, că transportul acestor trupe anglo-frun- 
ceze pe unica linie ferată Salonic-Niș va în
tâmpina rnari greutăți, fiindcă această hnie. de 
la distanța Gevgheli-Demirkapu pornește de a 
lungul aranîțel bulgare. Așa dar aco o, urmata 
bulgări'rid nu trebue să treacă granița, ci poate 
de pe înâltim°lc dealurilor lor să ia, sub focul 
artileriei lor or1 < e tren cu trupe ang,O'lranccz2 
ce-ar trece pe acolo.

Sârbii contează pe așa o eventualitate, de ă- 
ceia o telegramă anunță că sârbii au concen
trat pe acea distanță o artilerie numeroasă.

In ce privește nouile operațiuni ale trupelor 
aliate, se constată, că pe ziua de 15 Octombrie 
trupele austro-ungare, au înaintat cu încă 6 ki
lometri la sud de Belgrad, a’ungând pe sârbi 
dincolo de rîul Bolecica, unde de sigur, vor 
opune o nouă rezistență.

Orașul Pozarevac a fost cucerii de armata ge
neralului Galivitz, numai după ce a fost încon
jurat din patru părți — împotrivirea sârbilor a 
fost dar acolo din cele mai strașnice.

Din Solia vine știrea, că eri. Vineri, a început 
marșul general al trupe’or bulgare contra Ser
biei.

Vești de victorii aduc rapoartele dela 
15 Oct. de pe frontul sîrbesc:

Trupele austro-ungare cari înaintea
ză, dincolo de muntele iCrinobrdo, au 
aruncat pe dușman dincolo de rîul 
Bolecica, care se varsă în Dunărea, 
asta în direcțiunea localității Virîca. 
Forțele germane cari înaintează de 
ambele părți ale cursului de jos al rîu- 
lui Morava, au luat în luptă orașul Po
zarevac.

Corpul 1 de armată bulgară a înce
put atacul dincolo de granița de răsă
rit a Serbiei și a ocupat înălțimele 
și trecătorile între Blogradcik și 
Knjazevac.

Höfer} mareșal- locot.

Comunicatul german anunță:
La armata feldmareșalului Alacken- 

sen, operațiunile își urmează cursul 
lor conform planului. La sud de Bel
grad și Semendria, sârbii au fost go
niți măi departe. Am capturat acolo 
430 prizonieri, 3 tunuri, dintre cari 
unul de mare calibru. Și forturile din 
frontul de sud al orașului Pozarevac 
au fost luate cu asalt* azi noapte. Ora
șul întărit a căzut astfel în mâinele 
noastre.

Șeful Statului major.

Ententa amenință Grecia
Din Atena vine știrea că reprezentanții Enten- 

tei au prezentat prim ministrului grec Zaimis 
- o nota în care îi. se cere să ret/agă opreliș
tea de debarcare a trupelor la Salonic. Dacă 
Grecia nu va da curs acestei cereri, Ententa 
va bloca cu Hota ei coastele grecești, impe- 
dicând importul de mărimi. Se afirmă ca gu
vernul grec va respinge cererea Ententei. Ame- 
nințanea cu blocare, .înseamnă un atentat la 
interesele Greciei. Acum. nu se mai așteaptă ni
mic bun din partea Ententei. Ambasadorul rus 
și italian din Atena se pregatesc.de plecare.

— Regele Greciei a trimis pe fostul prim mi
nistrul grec Sopuli, cu o scrisoare la Regele 
Bulgariei, in Sofia. Se dă mare importanță a- 
cestui fapt.

am și aușrai ei
Luptele la Dardanele

»Confere della Sera- primește o telegramă 
din Londra, după care presa de acolo cere ca 
Ententa să renunțe la expediția ei la Dardanele.

— Comunicatul turc dela 15 Octombrie anunță: 
La Anaforta, focul nostru a vătămat un aeroplan 
dușman, care s’a prăbușit la răsărit de Tuzla 
giVi! și a iost distrus de artileria noastră.

La Aiiburiiu, dușmanul a deschis un foc de 
attneție asupra ttrturor poz.iț'ilor noastre, dar 
iără succes. — La Sedii Bahr, un torpilor duș
man cere a încărcat Să bombardeze aripa noa- 
atru stingă dela Korcviadere, a fost silit da ar- 

I tilcila noastră să iugă din stiîmtori.

Știrile zilei-
O nebunie

»Mai bine învinși cu gua- 
diupla, decât învingători cu 
Germania«...

Frazeologia n’a condus 
Nici când un stat,

. Numai munca serioasă, 
A produs un rezultat...
Dar adevărat, că în lac o piatră 
iCe un om scrântit a aruncat 
N’o pot scoate înțelepții 
iCei mai mari ai unui stat-

Bravura unui soldat român
De pe câmpul de luptă rusesc, ni se scrie.; i 
Ar fi păcat ^ă se treacă cu vederea meritele 

unui soldat brav ăl neamului nostru și anume 
Vicaș Grigore, subofițer din reg. 63, cotnp. 11, 
care la începutul războiului a fost sergent în 
Bistrița, și plecând pe câmpul de bătălie, s’a 
luptat până în ziua de azi cu bravură în Gali- 
ția și pe câmpiile Rusiei, și a avut norocul să 
nu fie atins de un glonț. Superiorii lui încredin- 
țându-se de bravură acestui ostaș român, l’a a- 
vansat la rangul de Stabsfeldvebel, apoi a fost 
decorat cu medalia de aur, clasa I., medalia (de 
argint clasa a doua, iar de cătră comandantul 
armatei germane cu Crucea de fier »Krieger Ver- 
dtenst Kreuz«, iar astăzi a fost avansat la ran
gul de Ofizierstellvertreter.

Dorim și mai departe cele mai bune succese 
bravului nostru camarad.

Conferința partidului îndependist 
ungar

Eri a avut loc Ia Budapesta o consfătuire a 
partidului independenței, sub președenția conte
lui Apponyi. S’a discutat toate chestiunele po
litice și economice la ordinea zilei. Un interes 
deosebit s’a arătat problemei scumpirei traiului. 
S’a hotărît, ca partidul să aleagă o '-omisiune 
specială care să pregătească anume expuneri 
și soluțiuni, ce vor ii prezentate parlamentului, 
în viitoarele deshateh. Contele Apponyi a fost 
însărcinat apoi să adreseze un apel către na
țiune pentru a semna la al treiiea împrumut de 
războiu.

Prețuri maximale pentru untură și 
carne de porc

Sub pieședinția ministrului de comerț baro
nul Harkbny și ’n prezența miniștrilor Ghillăny și 
Sandor s’a ținut eri o conferință la mmis'terui 
de comerț asupra măsurilor de luat pentru a 
regula prețul unturei și cărnei de porc. Unii c- 
rau de părere ca să se stabilească prețuri ma
ximale numai pentru untură, alții din participan- 
ții conferinței s’au pronunțat și pentru prețurile 
maximale pentru carnea de porc. Aceste prețuri 
maximale vor fi stabilite în înțelegere cu Austria.

Sinuciderea unui general austriac
Din Viena se anunță, că acolo,. s’a 

sinucis generalul \ ilhelni Bicliler în e- 
tate de 64 ani. fostiîl comandant ai 
girului de prizonieri din Amstetten. 

i Sinucigașul a lăsat o scrisoare în cara 
dă. ca motiv al actului său disperat *- o

| boală grava.

pregatesc.de
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Urmările noului război contra Ser- 
• bîei pentru exportul român

Citim în ziarul comercial și industrial »Ar
gus« din București:

Exportatorii români arată o mare încredere 
in rezultatele repezi și sigure ale ofensivei ger
mane contra Serbiei. Ei angajează mereu șlepuri 
pentru transporturi pe Dunăre, despre care cred 
că în cel mult 15 zile va fi liberă.

Transportul pe Dunăre se scumpește mereu.

Oprirea vânzării ovăzului în Ger
mania

In Germania e oprită vînzarea ovazu- 
zului, fiind ’declarat ca proprietate a 
statului prin ordinul ministerului de fi
nanțe german Tela 1'5 Februarie 1915. 
Mai mul ți comersanți, cari au vândut în 
timpul din urmă ovăz, au fost condam
nați la am'enzi mari până la 1000 de 
mărci, precum și închisoare.

60 filer aur de 100 kgr. și că delà 1907 
până la războiu, aceste taxe s’au urcat 
pentru grîu la 6 cor. 30 fii., pentru se
cară la 5 cor. 80 fii de 100 kgr.

Prețurile fainei de grîu pe suta de ki
lograme în ultimii 15 ani, sunt:

Făină de grîu No. 0 în medie :
Delà 1900—1906: 26 coroane
Delà 1907—1913 : 34 cor.
Delà 1914—1915: 67 cor. 85 fii.
In 1915—1916 : 6.8 coîoarie.

Un profesor austriac se sinucide în 
Italia

Profesorul de liceu Bresce, supus austriac din 
G0rz->Gorița, acum internat ca prizonier civil 
în Italia, s’a sinucis. Ziarele italiene nu indică 
motivul sinucidere!

0 caîsdă o soMatilor de pe 
câmpul de luptă

Am primit la redacție suma de 26 c. 
și 16 fileri trimisă de d-l sergent-major 
Antonie (Copoceanu, și în Urmă1 o îndu
ioșătoare scrisoare în care ni se spune 
că suma mai sus arătată a fost colec-
tată delà soldații din reg. 43, compania

Rechiziționarea ștofelor militare în 
Germania

»Berliner Tageblatt« scrie că în toa
tă Germania s’a publicat o ordonanță 
a comandamentului militar german, ca
re prevede, că toate fabricele sau parti
cularii, ce ar poseda ștofe de coloarea 
ce le purta în timp de pace armata de 
uscat și marină, să li anunțe ministeru
lui de război, care le va rechiziționa 
și plăti imediat.

Republica China iarăși împărăție
Ziarul rusesc »Viedomosti« află din 

Peking, că consiliul de s,tat în unanimita
te a hotărît rem^harea (Monarhiei în. 
China.

Impozit de război asupra proprieta
rilor de case k

»Berliner Tageblatt« scrie, că în Ger
mania se va introduce un impozit de 
război asupra proprietarilor de case.

Acest im'pôzït nu va privi însă pe 
acei proprietari ce-și au imobilele în
chiriate celor plecați în război, șji cari 
sunt dispensati!, (dfe plata’ chiriei, tcihiu- 
mai pe prophitetärii ce-și primesc încă' 
chiria complectă.

BriPpunerea aceasta e viu combătută.

Prețul cerealelor în Austria
»Neue Freie Bresse« fâce o interesan

tă comparație a desvoltărei prețurilor 
de cereale ÎR Austria delà 1902 încoace 
î corParte'pe stuft1 de kilogram#) :
Preț mediu 

G râu 
Secară’

Preț maxiin 
Grâu 
Sedară

1'902-1906 
feo: 
Mă

19114915 
40.50 
33,50

1907-1*913
24 — 
£9.60

1®-J916

28,
Deci prețurile maximale de astăzi 

din Austria sunt aproape îndoite ca pre 
(urile pâuÂ lai lUOtf

spi« ne Mænpunai ca ta
xele d* «nfton pwniru ÇTrfTiT și seceră 
au (Ost iu AjjsUm nail« kt 1906, 3 cor.

tescu i0, V. Băcariu 10, I. Cornean 20, 
S. Vlaici 10, P. (Căprariu 20, N. Vrăn- 
cuția 10, I. Peicufi 20, I. IContur frun
taș 20, I. Orza 10, |M. Porfir 10, N. lan- 
culescu 16, I. (Curea 20, S. Radulescu 
20, SimOn Zsiga preot gr. or. sârb 50, 
V. ICrăciunescu 10, .C. Corunții 20, L Ca- 
polna'șan 20, E. (Mihbc 10, N. Mădina 20, 
I. Novăcescu 20, Kiss György. 20, Pesek 
Josef 20, St. Hudak 20, A. P-risca 20, 
G. Voina 10, I. Petcu 20, D. (Mioc 10, 
(M .Petricescu fruntaș 10, P. Isac 10, S. 
Ivașcu 20,1. Padinianțu 10, P. Pozderca , 
10, Franz Wolf 10, Nandra Ioan 10, P. 
lana 40 fileri și Toma IMatiaș 2 cor.

Suma totală 26 cor. 16 fileri.

—

Poșta administrației
loan Pascu, Fsldpostamt 46. — Poezia scrisă 

in limba maghiară e bine întocmită, dar noi 
n’avem timp ca s’o traducem în românește, căci

4 (Arbditêr-AbtëÏÏu'n'g, pentrtl a veïii ïœ ' aceasta muncă e mai grea decât b crezi d-ta.
ajutorul lui (Matei Siminic, soldat deve
nit invalid din război, și actualmente 
internat la Spitalul invalizilor din Bu
dapesta, V. Vaci-ut 57, etajul I., n-rul 
Camerei 16. Ni-se cerea să predăm noi 
suma colectată fratelui (Matei, ceea ce 
am și făcut.

Dăm aci. și numele acelora, cari au 
contribuit la aceasta colectă nobilă și 
frumoasă:

Editor și redactorul responsabil : D. Birăuțiu 
Tipografia ^Poporul Român«, VII., Uks-utca 3&

Din cause de strămutare, se află de 
vândut în Blaj

Antonie ICopöceän' sergent major 1 
cor., P. Vuculescu 20, iCărăgin Ilie 10, 
Iosif Neagu 20, Tolner Janos fruntaș 
20, S. Nicoară 12, D. (Mihaescu 12, 1. 
Rista 12, P. (Mâți 10, I. MÎlmți 20, I. 
(Medeleanu 10, Î .Radtilescu 10, A. Mar
tin 10, G. iCărmăntlș 12, D. (Milia 20, 
Joh(an Ser sergent 32, P. Grivu 10, 'G. 
(Magiar 10,1 manda corporal 10,1. Stan- 
cu 10, I. Stoina 10. I. (Maneiu 10', A. O- 
țanu 10. I. Leica 10, V. Zara 20, G. 
(MâlțofscM 20, I. Isac 10, I. Iacob 10, A. 
rDavidoni 10, A. Xitt fruntaș 20, V. Disi 
W, T JGo«nici 20. L Caragea 20, D. Ca- 
ragea 20, I. Răiași 10, (Const. (Munteanu 
20, Eug. Spinațiu 20, V. IMăranu 20, G. 
(Matiașî 30, Petru Remețianu 30, Petru 
Petrescu 20, Leonard Bela 20, Ioan Aga

o casa noua
cu 2 încăperi, pivniță, fântână’ cu apă 
bună de beut, și celelalte de lipsa. *- 
(Qoh'dițî'uni foarte favorabile. — R’eflec- 
tanții să se adreseze la redacția aces
tui ziar.

Delà Administrația ziarului
„Foaia Poporului Român“

se

cu 
pii

BUDAPESTA, VIL, Ilka-utca 36 
pot cumpăra următoarele cărți:

Rugăciuni pentru soldați 
binecuvântare;) Pr. SS. BL’. episco- 
Dr. E. ICristea (pentru gr. orientali)

și Dr. Vaier Frențțu (pentru greco-cato- 
Mci).

Prețul: T exemplar cu porto poștal 
10 filer;

T „ - , 50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20, N. Popovici 20, V. Stana 10,1. Gurgu1 20 fileri;
10, Ilie Bona 10, Z. Isac 10, R. Jurgia
20, V. IMarta 20, D. Stana 10, N. Andrei 
sergent 20, V. Preda 20, D. Stoichescu 
10, G. ICrișciu 10, V. Sintescu 10, B. Cuz- 
imăn 20, P. |Miuți 10, A. Iancu 10, I. 
Raica 10, I. |M,untean,u 20, Er. Izvonari 
20. D. (Măgurean 20, A. Martinovici 10, 
|M. Grof 20, A. Rain 10, Malgea George 
corporal 20, Gl. Vetreș 10, I. Draghia 
10, L Banu 20, B. Trasteu 20, N. Luca 
20, B. (Căprari u 10, T. Căprariu 10, I. 
Jurca 20, N. (Mingea 20, I. Mafașescu 20, 
G. Beg 20, T. Pârvan 20, I. Rădici 20, 
A. RapUa fruntaș 30, R. Banu 20, Ilie 
(Mâțu 20, T. Musteanu 20., Ioan Lungo- 
heâ 20, (Martin Bellu 20, 1. (Catta 10, I. 
Pascu 20, I .Brândușani 20, T. Leo- 
rințiu 20. V- Loga 20, Petru Pau 40, N. 
Pascu 10, G. ICaputescu 20, I. Stanilă 
20, L Păcurariu fruntaș 20, V. Târziu 
10, V- Luminoșii 10, D. (Mageți 10, (.

100 exemplare cu porto poștal 5 cor.
30 fileri.

Visul Maicii Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

Epistolia Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

«mmi a w«mjgMime
La administrația ziarului nostru (se 

află de vînzare următoarele hărți: 
Harta mare a Europei, mărimea

140/220 cm. în 5 colori - cor. 2.5Q
Aceiași hartă, mărimea 77-J-1OO 
Harta războiului turco-rus cor. 
Harta războiului mondial mări-

1.50
1.50.

Luminosu 20,1. Petrescu 10, F. Päulescu
20, Í. Irinroecu 20, T. Ch«v«rdș?n
1. iCwrciu 20, V. Crușov

mea 5G-j-8t cor. 1,2Q
ii 20.1 Pentru esned area franco să !se alAture
Cos- J la fie-care comandă 1Q fileri.


